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ВСТУП 

Актуальність теми. Система освіти в Україні за останні роки зазнала 

суттєвих змін, що, насамперед, передбачає введення інклюзивного навчання, з 

метою задоволення прав дітей із особливими освітніми потребами на здобуття 

якісної освіти, число яких, на превеликий жаль, неупинно зростає. Це явище, на 

нашу думку, обумовлене низкою біологічних та соціальних факторів, а також 

погіршенням економічних, політичних та екологічних умов. Події сьогодення, 

які пов’язані із війною в Україні породили невтішну тенденцію зростання числа 

дітей, які потребують психолого-педагогічної та корекційної допомоги. 

Таким чином, актуальним наразі є відкриття інклюзивних установ для 

здійснення комплексної діагностики розвитку дитини та надання необхідної 

допомоги у навчанні, вихованні, відтак, входження у суспільство та ведення 

активної життєдіяльності дітям із особливими освітніми потребами та 

інвалідністю. Такими установами є інклюзивно-ресурсні центри, створення 

яких на базі реорганізованих психолого-медико-педагогічних консультацій, 

було ініційовано Кабінетом Міністрів України відповідною постановою № 545 

від 12 липня 2017 року. З того часу створено цілу мережу інклюзивно- 

ресурсних центрів по всій Україні. 

Зважаючи на характеристику дітей з особливими освітніми потребами 

зазначимо, що всі вони відзначаються наявністю певного типу мовленнєвого 

порушення, а, отже, здійснення логопедичної діагностики та надання 

логопедичних корекційних послуг є одним із важливих завдань інклюзивно- 

ресурсних центрів. Таким чином, дослідження різних аспектів логопедичної 

роботи в умовах сучасних інклюзивних центрів є актуальним і необхідним. 

Проведений аналіз наукових джерел засвідчив різноаспектність 

досліджень актуалізованої проблеми, наявність публікацій як теоретичного, так 

і практичного   змісту.   Зокрема,   І. Перепелюк,   Л. Лісова,   І. Малишевська, 

С. Миронова, О. Таранченко, З. Шевців, Г. Якимчук розкрили теоретичні 

засади функціонування інклюзивного освітнього середовища. Питання 

створення умов для здобуття освіти і соціальної та побутової адаптації дітей з 

особливими освітніми потребами розкрито у працях А. Ангелової, В. Засенка, 
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Л. Прохоренко, Н. Сидоренко, Н. Івашури, Н. Примак. Технологічний аспект 

організації інклюзивної освіти розкрили А. Гета, В. Заїка, В. Коваленко. 

О. Гаврилов, Н. Гаврилова, В. Левицький представили теоретичні підходи 

до ґендерного аспекту виховного процесу в контексті спеціальної освіти. 

Історичну ґенезу становлення інклюзивно-ресурсних центрів на основі 

реорганізованих психолого-медико-педагогічних консультацій став предметом 

наукової розвідки Н. Обухівської, Л. Прохоренко, М. Ярощук. 

Інклюзивно-ресурсні центри як установи стали предметом дослідження 

А. Колупаєвої, Каменщук Т., Порошенко М., Л. Прохоренко, М. Ярощук. 

Організаційно-методичні   аспекти   діяльності   логопеда   представили 

Ю. Бойчук, Н. Ващук,   Н. Гаврилова,   Н. Жукова,   Т. Ілляшенко   Ю. Рібцун, 

С. Мартинець,     Е. Мастюкова,     Н. Обухівська,      Н. Пуць,      Т. Филипова, 

Л. Федієнко та інші. 

Інноваційні технології в діяльності інклюзивно-ресурсних центрах 

запропоновані Н. Обухівською, Т. Ілляшенко. 

Професійна компетентність і організаційні засади діяльності учителя- 

логопеда висвітлена у працях І. Малишевської, І. Мартиненко, Л. Перцевої, 

Ю. Пінчук, Ю. Рібцун, Л. Стахової. 

Таким чином здійснений нами аналіз наукових джерел дає підстави для 

висновку, що деякі аспекти актуалізованої проблеми відображені в ряді 

досліджень. Однак, проблема організації діяльності учителя-логопеда на посаді 

фахівця інклюзивно-ресурсного центру недостатньо вивчена, у зв’язку з цим, 

темою нашого дослідження є «Сучасні аспекти логопедичної роботи в умовах 

інклюзивно-ресурсного центру». 

Об’єкт дослідження: діяльність учителя-логопеда в інклюзивно- 

ресурсному центрі 

Предмет дослідження: сучасні аспекти логопедичної роботи в умовах 

інклюзивно-ресурсного центру. 
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Мета дослідження: виокремити та проаналізувати сучасні аспекти 

організації логопедичної роботи в інклюзивно-ресурсному центрі та визначити 

шляхи удосконалення діяльності фахівця учителя-логопеда. 

Відповідно до поставленої мети, визначено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати науково-теоретичні засади логопедичної роботи в 

умовах інклюзивно-ресурсного центру. 

2. Розкрити зміст законодавчого та нормативно-правового забезпечення 

діяльності вчителя-логопеда в інклюзивно-ресурсному центрі. 

3. Схарактеризувати організаційно-методичний та матеріально-технічний 

аспекти логопедичної роботи в інклюзивно-ресурсному центрі. 

4. Здійснити статистичний аналіз логопедичної роботи в інклюзивно- 

ресурсному центрі. 

5. Визначити проблеми та шляхи удосконалення логопедичної роботи в 

інклюзивно-ресурсному центрі. 

З метою досягнення поставленої мети та реалізації завдань було 

використано комплекс взаємопов’язаних теоретичних та емпіричних методів 

наукового дослідження: 

 теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, класифікація, узагальнення 

наукових джерел, моделювання) – дозволили уточнити сутність базових понять 

дослідження, виокремити важливі аспекти логопедичної діяльності; 

 емпіричні (бесіди, спостереження, анкетування, кількісний і якісний 

аналізи одержаної інформації) – забезпечили збір та узагальнення інформації 

банку даних кількості дітей із особливими освітніми потребами різних 

категорій, визначення складових професійної компетентності учителя-логопеда 

(фахівця інклюзивно-ресурсного центру). 

 статистичні – кількісний та якісний аналіз даних про осіб, які знаходяться 

на обліку в інклюзивно-ресурсному центрі); соціологічне опитування учителів- 

логопедів інклюзивно-ресурсного центру. 

Практичне значення одержаних результатів: визначено та 

схарактеризовано нормативно-правовий, організаційно-методичний, 
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матеріально-технічний, статистичний аспекти та шляхи удосконалення 

діяльності логопеда в інклюзивно-ресурсному центрі. Матеріали дослідження 

можуть бути використані для підвищення ефективності діяльності вчителів- 

логопедів, які працюють на посаді фахівця (консультанта) інклюзивно- 

ресурсного центру, а також психолого-педагогічного просвітництва батьків, 

вчителів, які працюють з дітьми з особливими освітніми потребами, у фаховій 

підготовці майбутніх учителів-логопедів. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, 

висновки та практичні напрацювання кваліфікаційного дослідження були 

оприлюднені на ХІV Міжнародній науково-практичній конференції «Наука, 

освіта, суспільство очима молодих» (м. Рівне, 13 травня 2021 р.), 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми освіти і 

виховання в умовах євроінтеграційного поступу України» (м. Рівне, 28 квітня 

2022 р). 

Публікації. Результати дослідження відображенні в двох публікаціях, 

виданих у збірниках матеріалів конференції та наукових праць. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків, списку 

використаних джерел. Основний зміст магістерської роботи викладено на 80 

сторінках. Робота містить 11 рисунків та 12 додатків на 83 сторінках. Список 

використаних джерел складається із 88 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

Таким чином аналіз стану проблеми дослідження сучасних аспектів 

організації логопедичної роботи в інклюзивно-ресурсному центрі в психолого- 

педагогічній та методичній літературі, а також вивчення досвіду роботи 

Комунальної установи Клеванський інклюзивно-ресурсний центр дав змогу 

зробити такі узагальнення: 

1. Актуалізована нами проблема не знайшла свого висвітлення у повному 

обсязі, натомість представлена в окремих аспектах. Зокрема, Зокрема, науково- 

теоретичні аспекти організації інклюзивного освітнього середовища висвітлені 

у наукових доробках Л. Лісової, І. Малишевської, С. Миронової, І. Перепелюк, 

О. Таранченко, З. Шевців, Г. Якимчук. Організаційно-методичні аспекти 

діяльності    логопеда    представили    Ю. Бойчук,    Н. Ващук,    Н. Гаврилова, 

Н. Жукова,      Т. Ілляшенко      Ю. Рібцун,      С. Мартинець,      Е. Мастюкова, 

Н. Обухівська, Н. Пуць, Т. Филипова, Л. Федієнко та інші. Інклюзивно-ресурсні 

центри як установи стали предметом дослідження А. Колупаєвої, Т. Каменщук, 

Порошенко М., Л. Прохоренко, М. Ярощук. 

Таким чином, інклюзивно-ресурсний центр (ІРЦ) – це установа, яка 

покликана забезпечити можливості задля реалізації рівних прав дітей з 

особливими освітніми потребами на розвиток і здобуття освіти. В ІРЦ 

здійснюється комплексна психолого-педагогічна оцінка розвитку дитини, 

надається системний та кваліфікований супровід дитини з особливими 

освітніми потребами, реалізовуються психолого-педагогічні та корекційно- 

розвиткові послуги. 

2. Дослідження законодавчого та нормативно-правового забезпечення 

діяльності вчителя-логопеда в інклюзивно-ресурсному центрі дає підстави для 

висновку, що цей фахівець послуговується низкою нормативно-правових 

документів міжнародного, національного і внутрішнього рівнів. Зокрема, 

такими як: Декларації прав дитини Декларація про права інвалідів, законах 

України «Про освіту», «Про дошкільну світу», «Про позашкільну освіту», «Про 
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загальну середню освіту», «Про вищу освіту», «Про доступ дітей з особливими 

потребами до освіти», «Про реабілітацію осіб з інвалідністю», Положення про 

інклюзивно-ресурсний центр, Статут установи, Посадові інструкції і Правила 

внутрішнього розпорядку та іншими. 

3. Аналіз історичної ґенези розвитку і становлення сучасних інклюзивно- 

ресурсних центрів в Україні уможливив виокремлення умовних семи етапів, під 

час яких відбулося становлення психолого-медико-педагогічних комісій і на 

основі цих установ інклюзивно-ресурсних центрів. Зміст, засади та напрями 

діяльності, а також правовий статус цих установ регламентовано Положенням 

про інклюзивно-ресурсний центр. 

4. Характеристика організаційно-методичного аспекту пов’язана, 

насамперед, із професійними вимогами до особистості учителя-логопеда, який 

працює на посаді фахівця ІРЦ. Відтак, він повинен відзначатися високим рівнем 

професійної компетентності, професійно досконало здійснювати логопедичну 

діагностику дітей з особливими освітніми потребами, організовувати і 

проводити корекційно-розвиткові логопедичні заняття, методичну роботу, а 

також володіти необхідними логопедичними методиками. Модель професійної 

компетентності учителя-логопеда, фахівця ІРЦ представлена у другому розділі. 

Таким чином, сформованість професійної компетентності учителя-логопеда, 

який працює в інклюзивно-ресурсному центрі, є важливою умовою його 

ефективної діяльності, відтак, роботи усієї установи в цілому. 

5. Матеріально-технічний аспект уможливлює ефективну і якісну 

організацію логопедичної роботи і передбачає наявність приміщення, 

необхідних меблів, у тому числі спеціальних; логопедичних інструментів, 

оргтехніки, комп’ютерних програм тощо. Більш детально цей аспект 

представлений у другому розділі. 

6. Виокремлення статистичного аспекту передбачає ведення банку даних 

осіб, яким здійснено комплексну оцінку і вони знаходяться на обліку в ІРЦ. На 

сучасному етапі введено електронну систему автоматизованої реєстрації і 

подання заявки на відвідування цієї установи. Також важливим є здійснення 
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моніторингу дітей з ООП, які потребують корекційної, у тому числі 

логопедичної допомоги. Статистичний аспект дав змогу проаналізувати 

динаміку зміни кількості дітей, які звернулися в цю установу, що є ще одним 

підтвердженням ефективності і доцільності їх функціонування на сучасному 

етапі, у тому числі логопедичної роботи. Аналіз банку даних дає підстави для 

висновку при тенденцію до збільшення кількості учнів у 2021 році зі зниженим 

зором на 48 чоловік і мовленнєвими порушеннями на 16 чоловік у порівнянні із 

2020 роком. 

7. Проведене дослідження уможливило виокремлення головних шляхів 

підвищення  ефективності логопедичної  роботи в інклюзивно-ресурсному 

центрі, як-то: покращення матеріально-технічної бази установи; придбання 

транспортного  засобу  для  покращення мобільності  фахівців інклюзивно- 

ресурсного центру, у тому числі учителя-логопеда, у доїзді до дітей-інвалідів; 

забезпечення  ІРЦ кваліфікованими фахівцями, удосконалення нормативно- 

правового забезпечення  діяльності ІРЦ;   організація   систематичної тісної 

співпраці з батьками дітей з ООП; удосконалення системи роботи з дітьми з 

ООП із внутрішньо переміщених осіб; налагодження співпраці із громадськими 

організаціями,  у тому  числі із  міжнародними, які   опікуються дітьми з 

особливими освітніми потребами та інвалідністю; створення всеукраїнської 

асоціації фахівців логопедів інклюзивно-ресурсних центрів; створення умов для 

підвищення кваліфікації учителів-логопедів та інших фахівців ІРЦ за кордоном. 

Проведене нами дослідження не претендує на повне вирішення проблеми 

організації діяльності фахівця – учителя-логопеда в інклюзивно-ресурсному 

центрі. Подальшої розробки  потребують питання  визначення  рівнів 

професійної компетентності сучасного фахівця (консультанта) ІРЦ та її 

формування,  підготовка  майбутнього  учителя-логопеда  до  роботи  в 

інклюзивно-ресурсному центрі, а також організаційно-методичні засади 

діяльності Ресурсного центру підтримки інклюзивної освіти. 
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